

# 教育部公布高中新课程新教材实施“双示范”名单 无锡在全省唯一双入选示范区、示范校

近日,教育部公布普通高中新课程新教材实施国家级示范区、示范校名单,全国共确定了32个示范区和99个示范校。无锡市获评首批普通高中新课程新教材实施国家级示范区,是省内唯一获评的城市。江苏省锡山高级中学获评普通高中新课程新教材实施国家级示范校,全省仅3所学校获选。数据显示,无锡是省内唯一“示范区”、“示范校”双双入选的城市。

据悉,普通高中新课程新教材实施国家级示范区及示范校建设工作于2020年开始分批启动,无锡市和江苏省锡山高级中学将于今年率先启动建设工作,建设周期为3年。

无锡市自2005年启动高中新课程改革以来,在全市普通高中整体推进新课程改革

实验,坚持把高中课改作为推进高中教育质量品牌工程的重要抓手,在深化课程改革、开发校本课程、优化育人方式、推进教学改革等方面取得了丰硕的成果。2017年底,全省共评选出普通高中课程基地示范校12所,无锡市有4所。2018年,基础教育国家级教学成果奖,无锡市为省内唯一一个两所高中教育教学成果项目摘得一等獎的地级市。2019年,全省公布首批20所高品质示范高中建设校,无锡“3+1”所学校入选,立项数并列全省第一。江苏省锡山高级中学较早作为新课程改革实验试点,在构建学校课程体系、探索教学改革路径、改进评价方式等领域探索出了经验。近年来,学校在面向专业大类的项目制学习方面,获得了众多国内专

家支持,还承接了新高考相关的评估测试工作。

根据要求,国家级示范区将在建设周期内,承担包括探索市域推进课程改革的有效工作机制;开展新课程新教材培训,加强教研体系建设,组织开展新课程新教材实施重点难点问题研究等多方面的工作任务。国家级示范校的工作任务则包括开发、开设丰富多彩的选修课程,探索完善学分认定管理办法,落实国家和地方关于教材教辅有关管理规定。

无锡市教育局相关负责人介绍,无锡作为国家级示范区将落实好建设任务,探索、突破新课程新教材实施中的难点内容,探索出一套“无锡模式”,做好江苏样本。 席迅

## 全市教育系统“抗疫日记”文化作品评选 575件作品入围获奖

全民抗疫之战,也是一次巾帼立功之行,那些活跃在抗疫一线的动人故事,都被一一记录。自今年3月2日无锡市教育工会、市教育妇工委在全市教育系统启动“抗疫日记”文化作品网络征集活动以来,100多天里,全市共收到作品1124件,经专家组评审共评出视频类作品80件、图片类作品165件、文稿类作品330件入围并获奖。在那一个个难忘的日日夜夜,停课不停学,她们冲在第一线,联防联控;她们发挥巾帼力量,志愿服务;她们守护“最美逆行者”,生命教育、信念教育、科学教育、道德教育...把疫情变成教材,把灾难化为动力,用镜头、图片、文字,记录下与疫情奋战的点点滴滴。她们追梦亦造梦,育人更立人!

施皎



## 将精致的德育活动凝炼成生命课程

堰桥高中践行“活动育人”理念,构建生命教育和多彩校本课程

精心构筑“生命教育”特色课程、精彩开设类别丰富的校本课程……近年来,无锡市堰桥高级中学努力打造发展学生个性特长、培养健全人格的、多样化的“课程超市”,师生参与率达99%,学生在自主选择、个性发展中走向生命的美好与卓越。

“珍爱学生的自然生命,培育学生的社会生命,发展学生的精神生命”,这是堰桥高中开展生命教育的追求。作为江苏省生命教育课程基地,该校坚持情境育人,主张活动育人,借力生命教育主题场馆,构建了生命教育课程体系,校园处处洋溢着“真善美”。

今年1月底,新冠肺炎在国内刚开始暴发,

堰桥高中国际部2014届毕业生于阳和2016届毕业生邵宇钊两位同学,立即通过所在日本大学的中国留学生学生会发起了“武汉爱心捐款”活动,短短一周内,合计收到爱心捐款476000多日元(约28500元人民币)、1500多枚口罩和800只天然橡胶手套,为国内抗击疫情贡献了力量。“一个人,珍爱一己之生命非常可贵,关爱他人之生命更显境界!”校长沈建春这样评价。

不仅仅是生命教育课程,主持与朗诵、舞蹈、吉他等多彩的校本课程,也是该校课程建设的亮丽风景。作为“江苏省基础教育课程改革先进集体”校,堰桥高中将校本课程做精、做出特色和新意。高二董同学,一年前刚进学校

时有些腼腆,在班主任的鼓励下选了“主持与朗诵”这一课程,凭借着其出色的嗓音,再经过老师的悉心指导,在2019年无锡市诵读学传比赛中一举夺魁。高一赵同学,自小就学习舞蹈,选择校本课程时,她毫不犹豫地报了“运动健身”,后来,又顺利入选学校健美操队。每次训练,她不仅聪颖敏捷,跳得好,还能像个“小老师”一样帮助其他同学,她所在的学校健美操队获得2019年全国啦啦操精英赛冠军。

除了出色的成绩,更多的孩子在校本课上享受着精神的愉悦。风轻云淡的午后,师生一同围坐在草坪上手挥吉他,歌声悠扬;叽叽喳喳的烹饪间,一群孩子在品尝着用心做的第一

道菜肴,欢声笑语;墨香浓浓的书画室,一群孩子让心灵在笔端游走,心怡神醉……

20多年来,该校将精致的德育活动凝炼成宏大的生命课程,将昔日的德育特色锻造为今天的教育品牌,真正践行着“为学生终身发展奠基”的卓越理念。

学校“把每一个生命都看作是一颗神奇的星星,他们有的星光闪亮,有的则明珠蒙尘”,堰高的教师正是那“擦亮星星的人”,他们用爱心与责任关怀他们、发现他们,用专业和智慧激发他们、唤醒他们,成就孩子们的愿望与可能,让每一个生命光芒闪亮,让校园星空成为耀眼的星河。 夏奔



## 锡梅实小打造“特殊学生养护”“心情快乐吧”党支部书记项目 《暖暖“亲子”情》获评党建文化品牌

“引导党员教师与少先队员建立亲密情感,同时也注重指导各个家庭成员与孩子建立暖暖的亲子关系,携手社会各界共同呵护少年儿童”,无锡市新吴区锡梅实验小学开展的《暖暖“亲子”情,共筑中国梦》党建文化项目,今年七一前夕获评无锡市第二批中小学校“一校一品”党建文化品牌项目。

该校从“心”出发,邀请著名亲子导师郭璐等心理专家来校进行心理指导,党员志愿者组成的心理团队开辟的心理栏目“园园在线”帮助家长及孩子缓解不良情绪,及时传递正能量,努力让学生、教师、家长成为“幸福共同体”。

为了帮助少年儿童感受爱、学会爱、传递

爱,该校党支部多次开展党团队手拉手活动,少年儿童在党员志愿者的爱心呵护下,开展“手拉手,敬老爱老献爱心”“垃圾分类,从我做起”宣讲、“爱绿护绿”植物卡设计、走进新能源汽车寻访等丰富多彩的活动。学校还针对少年儿童特点,定制相应的幸福教育活动、中华优秀传统文化教育、专属诗教等课程,为家长代表和班主任教师打造《正面管教》课程,用丰富的课程助推少年儿童快乐成长。

校党支部倾心打造“锡梅先锋在线”党建书记项目,疫情期间,不但学校在各科上开展线上教学,保障学生停课不停学,而且也关注每一位孩子的身心健康。党小组长、区红色讲师团成员沈明同志在喜马拉雅

FM上开辟“暖暖亲子”栏目,将科学正确的家教理念送到家长手中,帮助他们建立和谐亲子关系。沈明同志创办的《暖暖亲子》栏目于2018年5月上线,已录制102期,访问点击量已达5.1万次,评分高达9.5分,成为家长心中的网红教师,《我与孩子共成长》家长征文集汇编成册。

2018年至2019年,该校开展党支部书记项目《以“文化自信”推动特殊学生养护行动》《心情快乐吧》得到上级肯定并被上级录制了专题节目,在区优秀党建项目交流大会交流介绍。学校多人被评选为333高层次人才培养对象、区优秀党务工作者(党员)、区优秀教育工作者,党员陈雅所带“小蜗牛中队”被评为江苏

省优秀动感中队,党员丁晓邨所带四(7)班被评为无锡市先进学生集体,韩瑜、林世界同学被评为无锡市优秀少先队员并当选无锡市青少年科学院小院士,吴道敏同学获无锡市十佳“文明风尚好少年”称号。

“暖暖亲子情,共筑中国梦”这一党建品牌项目的实施,党员教师在工作中起到带头示范的作用,带领全体教师出色地完成自己教学任务的同时积极投身于学校教育教学中,让学校各项工作再上新台阶,学校近年来获评全国生态文明教育特色学校、江苏省绿色学校、无锡市依法治校示范校、新吴区文明校园等。

华丽芳 陈雅

